

Tras de un victorioso avance los nacionales han caído sobre Elorrio derrumbando el frente Mondragón-Vergara

Se han ocupado los pueblos de Campazar, Elorrio, Tres Inhortos, Berriozabal, Artieloso, Santa Mañazar y Sitimiñarro

Nuestras tropas se apoderaron de un verdadero arsenal de armas, municiones y pertrechos de guerra imposible de clasificar que señala lo gravísimo de la derrota sufrida por los rojos.—El número de muertos rojos es enorme y pasan de 500 los prisioneros

¡VIVA ESPAÑA!

¡ARRIBA ESPAÑA!

¡VIVA FRANCO!

Noticias oficiales

Boletín de Información del Cuartel General del Generalísimo con las noticias llegadas hasta las 20 horas del día 24 de Abril de 1937:

EJERCITO DEL N.º

Frentes de Aragón, Soria y Avila: Sin novedad digna de mención.

Frente de Vizcaya: Han continuado las brillantes operaciones en este frente después de tres días de avance victorioso por las montañas han caído nuestras tropas sobre Elorrio y en marcha rápida y decidida se han lanzado sobre las posiciones enemigas que iban desde Mondragón a Vergara derrumbando este importante y fortísimo frente; poniendo en fuga al enemigo y persiguiéndole en las direcciones de Elgueta a Durango, arrollando las unidades que intentaban defender las alturas de Elgueta, donde a la caída de la tarde desfilaban victoriosas nuestras tropas, apoderándose de un verdadero arsenal de armas, municiones y pertrechos de guerra imposibles de clasificar rápidamente, y que señala lo gravísimo de la derrota sufrida por los rojos y la importancia del victorioso avance de nuestras tropas. Centenares de prisioneros con los brazos en alto y dando vivas a España se han entregado a la generosidad y nobleza de

las tropas nacionales confiadas en las promesas que hoy se cumplen de que los que se entreguen con armas y de buena fé se sometan, nada tienen que temer al Ejército nacional que está creando una España para todos. La hora en que terminan las operaciones impiden dar la cifra de las bajas sufridas por los rojos, si bien se sabe que son centenares los muertos abandonados y pasan de 500 los prisioneros cogidos en una parte del frente. Nuestras fuerzas han ocupado los pueblos de Campazar, Elorrio, los Tres Inhortos, Berriozabal, Artieloso, Santa Mañazar y Sitimiñarro.

Frentes de Asturias y León: En estos frentes se han cogido 12 muertos con armamento, entre ellos un capitán y un teniente de milicias. Se pasaron a nuestras filas 5 milicianos con armamento y 8 sin él.

EJERCITO DEL S.º

Intentos enemigos en los sectores granadinos han sido castigados, produciéndose gran número de bajas.

ACTIVIDAD DE LA AVIACION: En el puerto de Bilbao, las bombas de nuestros aviones alcanzaron gravemente a dos buques mercantes contrabandistas.

Salamanca 24 de Abril de 1937. De orden de S. E. El General 2.º Jefe de E. M., Francisco Martín Moreno.

ción y nuestra artillería, y más que nada el arrojado de nuestros soldados, han demostrado hasta la evidencia que esta ofensiva no puede ser detenida ni por nadie ni por nada.

Bombardeo aéreo de Andujar
Sevilla.—30 aparatos nacionales han atacado por sorpresa la ciudad de Andujar, de la cual ya haec tiempo que fué evacuada la población civil. El bombardeo nacional ha destruido completamente las obras de defensa marxista y un centenar de edificios, en uno de los cuales radicaban las oficinas del E. M. rojo.

La ocupación de Peña Udala

San Juan de Luz.—Comunican del frente de Bilbao que los soldados nacionalistas han ocupado totalmente Peña de Udala. Los marxistas en su huida, abandonaron ocho cañones.

Se confirma el empleo de gases por los rojos

Salamanca.—Se confirma el empleo de gases asfixiantes por las tropas del llamado Gobierno de Valencia. Obra en poder del Gobierno nacional pruebas del inhumano proceder de los marxistas.

Anuncia un corresponsal la entrada del Ejército Nacional en Elorrio

Londres.—El corresponsal del «Daily Express» en el frente vasco confirma que hoy han entrado en Elorrio las vanguardias de las columnas nacionales.

Manifestaciones de adhesión al Generalísimo

La adhesión de Gil Robles y Acción Popular
Salamanca.—Entre los millares de demostraciones de adhesión que diariamente recibe el GENERALISIMO, figura la del señor Gil Robles, el cual ha manifestado que Acción Popular y sus juventudes, organizadas militarmente, han tomado el acuerdo de ponerse a las órdenes del CAUDILLO formando parte del nuevo partido nacional.

En la Junta Política de Falange Española Tradicionalista de las JONS figura por Baleares el señor López Bassa

Salamanca.—Como complemento del decreto n.º 255, apareció ayer el decreto n.º 260, designando a la mitad de los componentes de la Junta Política de FALANGE ESPAÑOLA TRADICIONALISTA DE LAS JONS, entre los cuales figura Ladislao López Bassa, en representación de la provincia de Baleares.

Un monumento a Calvo Sotelo

La idea de erigir un monumento en Tuy, su ciudad natal al gran mártir de la causa Nacional, don José Calvo Sotelo, despierta en todas partes aplausos entusiastas y fervorosas adhesiones patrióticas. El proyecto se quiere que sea en breve realidad.

Diversas informaciones

Radio Jaca:
Restricciones para las comidas de los que se dirigen a Gijón

Gijón.—La Delegación roja en Asturias ha dado una nota en la que se indica que todas las personas que se dirijan a Gijón solo podrán comer en los restaurantes del camino, los que vayan provistos de la correspondiente autorización de la Delegación de restaurantes cuya autorización se deberá hacer constar el día y establecimiento en el cual comen.

Se pide la rendición de Bilbao

Bilbao.—Muchos incidentes han tenido lugar estos últimos días en los barrios extremos de la capital vizcaína y numerosas manifestaciones pidiendo la rendición de la ciudad a las tropas de Mola.

Se nota un gran nerviosismo en todos los sectores y numerosos grupos de individuos, llamados incontrolables, se dedican a saltar y robar todos los establecimientos públicos,

y los pocos bancos que quedan abiertos. La policía a las órdenes del Presidente Aguirre ha tratado de reprimir estos desmanes que cometen las hordas bolcheviques sin control alguno, pero su actuación ha sido arrollada por los saoteadores.

Aumenta la crítica situación de Bilbao. El Gobierno rojo acordó últimamente la recluta de todas las personas aptas para llevar armas, pero a más de ser pocos los que se presentaron, no ha dado ello resultado alguno a causa que la mayoría de ellos no han practicado al saben practicar la instrucción militar. La desorganización que reina en el campo rojo bilbalno es absoluta. Para demostrar la verdad de esta afirmación, basta saber que un batallón ruso en los últimos combates librados en este frente de Vizcaya, embistió a un batallón bilbalno creyendo que era nacional.

La situación de Bilbao es cada vez más crítica a consecuencia del bloqueo intenso que efectúa la escuadra nacional. Nuestros buques han cogido ya a dos buques rojos que se disponían entrar clandestinamente en el puerto de Bilbao. Llevaban víveres y material de guerra.

Se rumorea que los dirigentes vascos han manifestado su temor ante una ofensiva nacional en este frente que sin duda llevaría por resultado el derrumbamiento de todo el frente Norte de España.

Las privaciones que pasan los milicianos rojos

Bayona.—Se ha recibido en Francia una carta de 125 franceses que se encuentran actualmente en Valencia, que ha podido escapar a la censura roja, pues ha sido entregada personalmente a un capitán de un buque francés que visitó aquel puerto.

En esta carta, los franceses dicen que pasan tantas privaciones que solo desean regresar lo más pronto posible a su Patria. Manifiestan que quien pide esto al Gobierno rojo de Valencia, es internado a un campo de concentración, a donde han ido a parar muchísimos compañeros suyos y además un periodista de nacionalidad inglesa que se encontraba en la misma ciudad del Turia.

Reunión de delegados de la C. N. T.

Barcelona.—La CNT ha celebrado en estos últimos días una reunión a la que asistieron todos los Delegados de las provincias aún en poder de los marxistas españoles. En esta reunión se dijo que no se permitirá que se malogre la obra de la revolución y pidieron la libertad de todos los detenidos de su partido.

El control

Empieza a funcionar en las costas del Norte
Bayona.—Ha entrado, al fin, en funciones el nuevo plan de control de las costas del Norte de España.

Cuatro torpederos británicos han llegado al puerto francés de La Rochelle en donde se han repuesto de combustible que han tomado de un buque cisterna que allí existía. Asimismo lo han verificado el acorazado «Warspite» y el crucero acorazado «Hood». Otro buque inglés, un crucero, cumplida su misión en aguas del Cantábrico, ha salido ya para Inglaterra. Según ha indicado Sir Samuel Hoare en la Cámara de los Comunes, el bloqueo de las costas rojas por la escuadra nacional es muy efectivo como lo demuestra que un buque británico ha sido apresado a la altura de Gijón por varias traineras y el «Almirante Cervera». También ha manifestado que la situación de Bilbao no puede compararse a la de Barcelona o Valencia, pues además de su situación natural está a punto de caer en poder de las tropas de Mola.

La zona de Marruecos según ha indicado Sir Samuel Hoare ha sido

“Y a la explotación liberal de los españoles, sucederá la nacional participación de todos en la marcha del Estado, a través de una función familiar municipal y sindical.”

Palabras del GENERALISIMO FRANCO

también incluida en el control de costas.

Los marxistas están descontentos de la iniciación del control. El periódico barcelonés «Solidaridad Obrera» acusa a Prieto, Sánchez Román y Barcia de ser los iniciadores de la proposición de mediación entregada al sub-comité de no intervención.

Buque impedido de entrar en Bilbao

Bayona.—El vapor inglés «Baza» comunica radiotelegráficamente a un destructor de la misma nacionalidad que no había podido entrar en el puerto rojo de Bilbao a consecuencia de los navios nacionales.

El ejercicio del control

Londres.—600 embajadores y 60 barcos extranjeros, de diversas nacionalidades intervienen en el control de las costas españolas, pero da la casualidad de que la frontera francesa, precisamente la que tenía que ser sometida a una vigilancia más rigurosa, aún no lo está debido a que no han llegado a la zona los inspectores correspondientes que tenían que efectuar el control terrestre.

Ataques de don Inda a la Comisión de Control

Valencia.—El ministro de Marina y Aire del Gobierno rojo de Valencia, Prieto, publica una orden en el referente al control, en cuyo preámbulo empieza a atacar duramente a la comisión que debe efectuar el control y protesta de que hayan sido destinados barcos italianos y alemanes a controlar la zona roja española del Mar Mediterráneo, que dice ha terminado en espionaje. Luego acusa a estas escuadras de ser las culpables de haber echado a pique el crucero rojo, gemelo del «Almirante Cervera», «Cervantes».

Esta nota es una falta de sentido común del Gobierno rojo de Valencia a más que la escuadra roja ni la aviación roja aparecerán para impedir el control marítimo.

En varios centros rojos se afirma que el control no hace más que aumentar las posibilidades de una conflagración mundial. La causa de estos razonamientos es que los rojos se mantienen exclusivamente de la ayuda extranjera y así esta se hace más difícil, aunque aseguran muchos políticos que la efectividad del control no está muy definida.

Crónica del enviado especial del Cuartel General del Generalísimo en el frente de Vizcaya, Tebib Arrumi

Albricias, españoles! Día es hoy de echar las campanas al vuelo y de repique jubiloso. El frente separatista-bolchevique de Vizcaya ha sido roto en el día de hoy en una extensión de más de 25 kilómetros. Por el boquete roto han hecho irrupción nuestras columnas, persiguiendo a gran velocidad, porque a gran velocidad huye el enemigo, los rojos; y esta persecución que comenzó a primera hora de la tarde, en este momento del crepúsculo en que redacto este despacho, continúa la persecución porque el mando, con sobrada razón ha querido prolongarla para hacer más provechosa la gloriosa jornada que hoy han vivido nuestros soldados. Como ayer anuncié, en las primeras horas de la mañana de hoy, la columna del teniente coronel García Boliño, que operaba sobre la izquierda y enoche quedó a menos de un kilómetro de Elorrio hoy la ha ocupado con toda facilidad porque el enemigo, desparado, aprovechó la noche última para abandonar.

Por cierto que al entrar nuestras tropas en este pueblo encontraron en el cuartel de milicianos rojos a un hombre terriblemente degollado, con la cabeza casi separada del tronco, con señales de haber sido asesinado por los rojos en fuga.

El teniente coronel García no se entretuvo mucho tiempo y siguió

adelante con sus fuerzas en dirección a Durango, llevando delante de sus bayonetas los fugitivos.

Durango está, desde media tarde de hoy, bajo el fuego directo de nuestros cañones y la aviación nacional comunica a última hora de la tarde, que las carreteras y caminos que van de Durango en dirección de Bilbao son verdaderos hornos de gente que huye, lo mismo civiles que milicianos formando, unos y otros, un rosario de desparados.

En tanto, por el centro, avanza la columna de Cayuela rápidamente, mientras por el flanco izquierdo lo hacía a su vez la de Camilo Alonso que avanzaba por la derecha y una y otra columna realizan una maravillosa operación táctica envolvente que da por resultado la rotura culminante de todo el frente de Elgueta en una extensión aproximada de 25 kilómetros. Esta operación que, como dije, fué realizada con una pericia maravillosa, permitió coger el enemigo, en muchas posiciones, de revés y envolver innumerables pequeños puestos que los rojos tenían en este sector.

En cuanto el enemigo advirtió el copo y dió la orden de «sálvese el que pueda» se inició una frenética desbandada que nos ha permitido recoger un gran botín, verdaderamente notable, del que, como es natural, por su cuantía, no cabe dar detalle en estos momentos, pero sí puedo asegurar que según mis noticias, entre otras cosas han quedado en nuestro poder tres baterías completas; más de cincuenta ametralladoras; innumerables fusiles y un gran depósito de municiones a más de un número de prisioneros que según los informes primeros que recibí, me hacen suponer que pasan de quinientos hombres. El espíritu de todas las fuerzas que han realizado esta operación magnífica ha sido extraordinario y los soldados no cesan en sus vitores al mando y sus elogios para los citados jefes de las columnas operantes.

La toma de Elorrio, a cinco kilómetros de Durango y la rotura del frente constituyen elementos victoriosos de tal importancia que os puedo asegurar que van a tener una enorme repercusión y trascendencia en todo el frente vizcaíno.

En el momento de ir a cerrar esta crónica, me dicen que en la Peña de Udala se están haciendo multitud de prisioneros, gente de ayer, cuando escalamos estas cumbres, se escondieron en las múltiples cuevas de estos montes, cuevas que hoy han sido registradas entregándose a nuestra misericordia los en ellas refugiados.

En fin, y como último detalle puedo decir que con este avance ha terminado para nosotros la difícil labor de ir avanzando cuesta arriba, escalando montes y más montes, porque desde las posiciones que hoy hemos conquistado hasta Durango, ya no hay cuevas y se abre a nuestro empuje y superioridad el maniobrar en valles donde seguramente el enemigo no podrá resistir, sobre todo después de haber perdido las cumbres en que tan admirablemente estaba situado y parapetado.

Como en los días de más gloria y con el pecho encendido de entusiasmos, termino estas impresiones, en las que seguramente palpa toda la emoción de estos momentos con un ¡VIVA ESPAÑA!, ¡AL EJERCITO Y AL CAUDILLO!

Se vende chalet

Recién construido, tres dormitorios, sala, comedor, cocina y cuarto de baño, con todas las comodidades modernas. Informes: En «El Día» Danús, 2.

Cedo dos habitaciones

ameubladas con derecho cocina independiente para familia honorable. Plaza Santa Catalina Tomás, 32 primero.—Palma.

